

# “娘家人”出实招硬招 助力巾帼稳岗就业

“瑶绣的纹样来源于生活，花鸟虫鱼、山川、河流皆可做样……”在广清绣娘人才交流活动中，来自清远连南瑶族自治县的邓俊莹动情分享着对刺绣的见解。清远市妇联通过开展广清绣娘人才交流和刺绣技能培训活动，激发绣娘们的创业热情，提升她们的职业技能。

像清远这样服务妇女需求、促进就业创业的案例，在广东比比皆是。保障女性就业的合法权益，促进妇女平等、充分就业，事关千万女性的事业与家庭幸福。过去一年，广东各级妇联持续推出实招硬招，助力巾帼稳岗就业，用好“金凤展翅”女大学生就业创业服务活动、“妈妈岗”、妇女手工创业创新技能大赛等妇联品牌，搭建就业供需对接桥梁，促进各年龄层、各领域妇女实现高质量充分就业，为广东的经济社会发展作出积极贡献。

■采写:新快报记者 曾贵真

## 优化就业服务 助推女性更柔性就业

直播带货如何选择平台？私域流量怎么转化……去年7月，在潮州市妇联举办的新媒体专业技能培训班上，电商领域的业内人士为40多名有创业意向的女大学生和女青年，带来一场直播带货技巧与策略分享。该市妇联还联动企业，为学员提供就业实习机会，让她们学以致用，为职业发展打下基础。

省妇联把促进广大高校女大学生就业置于重中之重。去年4月，省妇联携手省女企业家协会，推出了“金凤展翅”广东省女大学生创业就业服务活动，通过政府扶持政策的精准落地，为女大学生搭建就业平台，并发布相关就业岗位，强化就业指导，树立榜样典型，帮助她们实现更充分、更高质量就业。

各地妇联也打出精准“组合拳”，切

实满足高校学子的实际需求。广州市妇联举办的女大学生创业就业服务活动，提供了4560个专业对口岗位，现场达成录用意向超700个；云浮市女性人才专场招聘会以“直播带岗+现场互动+线下咨询”形式进行，吸引了约1000人现场咨询了解；惠州市妇联开展“模拟面试厅”等多类培训活动，帮助女大学生熟悉面试环节。

“培训老师，400—1200元/天”“催乳产后康复师，5000—10000元”，打开清远“妈妈岗”小程序，妈妈们可以在手机端与用工单位轻松对接，实现更灵活就业。清远市妇联还出台了《“妈妈岗”灵活就业公益服务项目实施方案(2023—2025年)》，筑牢制度保障基石。

日前，人力资源和社会保障部、全国妇联等八部门在全国范围内部署

2025年春风行动。过去一年，广东各地妇联深入参与开展“春风行动”，多措并举推动更多女性走出家门，走上工作岗位。广东首创的“妈妈岗”遍地开花，助推女性实现更充分、更柔性就业。

## 提升“造血”能力 带动一批就业

就业乃民生之本。省妇联从解决妇女创业过程中遇到的资金瓶颈问题入手，提升女性开办产业的“造血”能力，“锁”住更多就业机会。

省妇联连续两年将妇女创业小额担保贷款贴息项目列为广东妇女儿童十件民生实事，将其作为办好妇女可感可及的实事全力推动落实。项目为4500多名妇女发放贷款4亿多元，推动全省发放妇女小额贷款约27亿元，辐射带动26万名妇女创业就业，实现稳

功以成，业由才广。广东各级妇联还深入推进“乡村振兴巾帼行动”。创建一批巾帼创业基地，示范带动特色产业发展。培养一批爱农业懂技术善经营会管理的高素质农民队伍。依托全国巾帼助农创业(广东)基地，支持农产品进商城、入企业、办展会，打造巾帼农产品品牌。

“下一步我们将继续深挖女性就业的痛点、难点，推出更多针对性举措，挖掘扩容就业岗位，增强南粤女性的获得感和幸福感。”省妇联相关负责人表示。



■深圳市妇联开展就业政策宣传活动。



▲湛江市妇联开展直播带岗活动。

住一个产业，带动一批就业。

在肇庆，怀集天赋竹业制品厂的郑雪桃在妇联的帮助下获得省贴息贷款30万元，扩大经营规模，带动全县5000多人就业；在茂名，高州采鲜园果蔬专业合作社社长林常珍成功申请项目贷款30万元，用于发展荔枝龙眼的深加工、文旅产品研发及电商销售，打造“公司+基地+合作社+农户”模式，年产值达2000多万元。

省妇联连续两年将妇女创业小额担保贷款贴息项目列为广东妇女儿童十件民生实事，将其作为办好妇女可感可及的实事全力推动落实。项目为4500多名妇女发放贷款4亿多元，推动全省发放妇女小额贷款约27亿元，辐射带动26万名妇女创业就业，实现稳

**牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴**

# 茂名茂南：“农”墨重彩 绘全面振兴好“丰”景

穿行于广东茂名市茂南区，好心湖畔游人如鲫；金塘镇潭屋村新时代文明实践广场上孩童追逐嬉戏；公馆镇罗非鱼标准化养殖场道路两旁的紫风铃花竞相绽放……处处都是喜气洋洋的新春氛围。近年来，茂南区高擎改革之笔，饱蘸创新之墨，铆足实干之劲，全力促进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足，全区2024年农林牧渔业总产值65.28亿元，增长4.7%，增速排全市第一位。一幅“农”墨重彩的“三农”画卷正在茂南大地徐徐铺展，有效助力“百千万工程”走深走实。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 邹玉芳

## 绘好“环境图”，生态宜居村庄美

改善农村人居环境，事关农民根本福祉。茂南区坚持以群众幸福指数为落脚点，聚焦农村人居环境整治，以村庄清洁、污水治理、道路美化、农房风貌管控提升为抓手，实现人居环境从“面子”到“里子”的齐头并进。

截至2024年底，茂南区132条行政村达到“美丽宜居村”标准，达标率为80.98%，连续三年排在全市第一位；油城

墟二期顺利开工，持续打造乡村振兴示范带；全区基本建立“村收集、镇转运、县处理”农村生活垃圾收运处置体系，整村厕所完成改造提升率达81.6%；建成乡村振兴示范带（风貌带）2条，新增在建乡村振兴示范带（风貌带）1条；完成第一批7个典型村规划设计方案（第四版）并正征求区级意见，第二批11个典型村设计方案正在细化完善……一个个工程落地，茂南乡村的面貌焕然一新，村民群众的生活蒸蒸日上。

## 绘好“特色图”，现代农业兴旺美

金塘镇潭屋村高标准编制典型村规划设计方案，形成融湖发展、产村联动发展思路，推进蔬菜、水稻种植基地品牌化、标准化、规模化建设；盘活村庄闲置用地，建设农产品精深加工微工厂；依托

露天矿生态公园发展以民宿、农家乐为主的乡村休闲旅游业。在驻镇帮镇扶村工作队、佛茂对口帮扶单位大力支持下，该村去年新引进特色产业项目5个。其中，杂交水稻全国重点实验室（武汉大学）科研基地和广东景峰杂交水稻国际科研中心合作水稻研发项目，已试种品种6个，部分品种亩产量超1500斤；凤麟农业科技园打造集科学养殖、环保生产、品牌营销于一体的现代化鹧鸪养殖旅游观光基地；500吨发酵酸菜加工厂、花卉种植园、木村产业园等正加快建设。同时，潭屋村持续推进人居环境整治，实现污水管网全覆盖，村道100%硬底化，完成农房风貌管控改造提升700多栋。

潭屋村是茂南区推进乡村产业振兴的缩影。近年来，茂南区严格贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，着力优化品种结构，提升种粮科技含

量，发挥强村公司作用，做到兴旺一产、做强二产、做优三产，促进粮食稳产保供。

## 绘好“产业图”，兴业富民生活美

乡村要振兴，产业必先行。茂南区始终把产业兴旺作为推动经济发展“新引擎”，结合辖区实际，科学谋划“一条鱼”，推动罗非鱼产业提档升级，成立茂南罗非鱼产业链党委，办好九件大事加快罗非鱼产业高质量发展，茂名罗非鱼交易中心、茂南罗非鱼协同创新中心实现运营，中心首创“三个协同”“八个创新”，加快茂南罗非鱼“融入大湾区”步伐，为全面推动农业农村工作再上新台阶作出了积极的贡献；以整治农村集体经济组织不规范合同为抓手，持续纵深整治农村集体“三资”（资源、资产、资金）管理突出问题，为集体产业发展提供要素保障。通过“党建+合作社+农户”抱团共赢的模式发展庭院经济，深入推动微工厂建设与发展等“多业态”经济，促进乡村经济多元化发展。截至目前，茂南区已经发展微工厂2435家，为乡村振兴注入强劲动力。

“闲适恬静”的小广场、“翠绿勃发”的小菜园、小花园、标准化养殖鱼塘……一幅幅宜居宜业的和美乡村画卷正在茂南各村徐徐展开。茂南区农业农村局有关领导表示，将以建设绿美生态立区、现代农业强镇、富民产业兴农为主线，全力实施乡村振兴战略，织就乡村全面振兴新蓝图，书写更加灿烂辉煌的新篇章。

## ■油城墟

